

建造教會的活石

親愛的弟兄姊妹平安

前幾個禮拜，我們有在講道中一起思考，上帝是如何建造屬祂的教會？當我們翻開使徒行傳，看到初代教會的樣貌時，會發現上帝給我們的是一個屬靈的藍圖，讓我們學習如何建造真正屬於祂的教會。

這個教會建造的藍圖，來自於初代教會的典範。在使徒行傳中我們看到：

- 一、教會不是建立在華麗的建築上，而是建立在信徒的生命上。
- 二、教會不是以外在的裝潢吸引人，而是透過愛與服事的見證來彰顯上帝的恩典。
- 三、教會的成長，不是靠人數的增加，而是靠聖靈的工作與信徒生命的改變。

今天，當我們思考如何建造教會時，我們應該回到這個屬靈的藍圖，學習初代教會的精神，讓教會不僅僅是一座建築物，而是成為一個真正屬上帝的家，充滿對基督的見證。

我們再一次來複習初代教會所留下來的典範：

初代教會的典範：建造屬上帝的家

1. 教會不龐大，卻很強大：教會的力量不在於人數，而在於上帝的同在。
2. 教會雖不顯赫，卻滿有尊榮：我們是上帝所揀選的子民，當活出屬天的呼召。
3. 教會雖無學識，卻滿有智慧：真正的智慧來自聖靈的啟示與引導，而非世俗的學問。
4. 教會化埋怨為恩惠：以愛與智慧處理問題，而非彼此指責。
5. 教會化危機為轉機：看似困難的環境，反而成為福音廣傳的契機。
6. 教會追求合一，而非統一：真正的合一不是強制一致，而是因基督的愛彼此尊重、接納。
7. 教會從牧養走向宣教：不僅內部牧養，更承擔向外傳福音的使命。
8. 教會從自足走向關懷：不僅關心自身，更以愛心分享、成為祝福的管道。
9. 教會見證生命的轉變：最大的奇蹟不是外在的增長，而是人的生命被基督改變。

這就是初代教會，一個屬上帝的家，充滿對基督恩典的見證，不是靠制度、傳統、建築，而是靠信徒們彼此相愛、彼此扶持，活出基督的恩典與見證。對現在的我們來說，我們活出來的見證是什麼？

美國一位李察·哈維遜牧師曾這樣說，當教會移到希臘，成為一套哲學思想：三一論、上帝論、基督論、聖靈論、末世論、教會論、救恩論…。當教會移到羅馬，成為一套機構組織：教宗、主教、神父、教區、宗教法庭…。當教會移到歐洲，成為一套藝術文化：音樂、美術、雕刻…。當教會移到美國，成為一套企業經營理論：目標、策略、管理…。那麼，我們要問的是，當教會移到嘉義友愛，成為了什麼？

如果有人問我們：「友愛教會在哪裡？是什麼樣的教會？」我們會怎麼回答呢？我們或許會說，它位於港坪公園旁、港坪國小後方，或者靠近星巴克與滿福樓；也可能提到，它原是一棟透天厝改建，並且正在籌備建堂。

然而，真正的問題不只是教會的地址或建築，而是更核心的兩個問題：

一、教會的本質是什麼？

這可能是一個深奧的神學問題，雖然看似難懂，但每個人或許都能說出一些見解。教會是敬拜的地方、萬民禱告的殿、基督的身體，但如果我們的信仰只停留在這些概念，而沒有在生活中活出來，那麼教會就只是一個名稱，而不是真正屬上帝的群體。所以我們要再接再厲問下一個問題。

二、教會在實際生活中的樣貌是什麼？

這個問題看似簡單，卻往往不容易回答，因為它涉及我們的內在生命與日常行為：我們的靈命如何？我們的生活是否展現信仰？我們的價值取向是什麼？我們判斷事情的標準又是什麼？

唯有當教會的本質落實在每個人的生命中，成為日常生活的實踐，教會才不只是建築物或聚會的名稱，而是真正活出上帝心意的群體，成為屬基督的教會，充滿恩典的見證。

今天的經文，彼得前書 2:5 說：「你們來到主面前，也就像活石，被建造成為靈宮，作聖潔的祭司，藉著耶穌基督奉獻上帝所悅納的靈祭。」這節經文點出了兩個關鍵詞，幫助我們理解如何使教會成為真正屬於上帝的教會。

一、「活」的意義

「活」不僅代表生命的存在，更象徵一種狀態，活出信仰、充滿活力、帶來影響、賦予生命。教會不是一座靜止不動的建築，而是一群活出信仰、充滿生機的信徒共同組成的屬靈群體，而這個群體會帶來屬天的影響力，讓人看見生命的盼望。唯有當信徒真正活出上帝的愛與真理，教會才能展現出屬靈的生命力。

二、「石」的象徵

「石」可以是普通的石塊、建築的基石、珍貴的寶石，同時「石」也象徵上帝的子民。但是最重要的，「石」預表耶穌基督。彼得前書 2:4 說：「主乃活石，固然是被人所棄的，卻是被上帝所揀選、所寶貴的。」耶穌基督是真正的活石，而我們因著祂的揀選，也成為「活石」，被上帝視為寶貴，並且要被祂使用來建造教會。

教會不是由冰冷的磚石堆砌而成，而是由一塊塊的「活石」共同建造。這些「活石」不只是牧師、長老、執事，而是每一位信徒。在上帝的計畫中，沒有人是可有可無的，每個信徒都是不可或缺的「活石」，肩負著建造教會的責任。

然而，這些「石頭」不能是死寂無生的，而必須是「活的石頭」，意思是活出基督的生命、散發屬靈的影響力，讓世界看見上帝的恩典。當每一塊「活石」都發揮其應有的作用，教會就不僅是一個存在於物理空間的建築，更是一座充滿上帝生命與榮耀的屬靈殿宇，成為祂所喜悅的教會。

唯有當我們真正成為「活石」，與基督這塊房角石緊密相連，教會才能堅固地建立，並見證上帝的榮耀。但是我們這些活石要怎麼連結？我們可以一起來思考一件事，基督這塊房角石是如何與我們緊密相連？是十字架。因著基督十字架的愛與恩典，讓我們能與祂緊密相連，同樣的，我們這些活石也一樣要用愛來彼此連結，用恩典來招聚人心，成為上帝藉著聖靈居住的所在，充滿對十字架的見證。這是以弗所書給我們的教導。

每個禮拜，當有新朋友來到教會，我們都會請他們留下聯絡資料，並在報告時間介紹他們，請他們站起來，大家熱情地鼓掌歡迎。然而，禮拜結束後，卻常常沒有進一步的關懷與陪伴。通常，只有牧師或少數同工在招呼他們，其他人甚至記不住他們的名字，甚至有時連基本資料都沒有留下。

我們看重介紹新朋友，但卻忽略了讓新來的人真正認識我們的教會。這裡的「教會」，不只是牧師、師母或長執同工，而是整個信仰群體，一個充滿愛與關懷的屬靈大家庭。

有人說：「教會要打開前門，但也要關上後門。」我曾去過一間教會，他們的迎新方式令人印象深刻。他們不僅邀請新朋友填寫基本資料，甚至為單獨來、特別是非基督徒的朋友，安排專人陪伴，帶領入座，準備聖經與聖詩，並細心引導禮拜程序，解釋奉獻的意義，幫助新朋友更容易融入聚會。

更重要的是，這間教會的招待人員不只是收集資料，而是有系統地關懷新來者。他們的做法包括：

- 1.將新朋友的資料提供給牧師，並同時交給一位指定的長執或受過訓練的會友，通常是住得較近或有相似背景的人，以便進一步關懷。
- 2.禮拜後，陪同的新朋友會被正式介紹給牧師與關心他的會友，讓他在教會找到熟悉的連結。
- 3.若新朋友有特別需要（如身體不適或心靈困擾），當場有人願意為他禱告，展現真誠的關懷。
- 4.提供教會的簡介，除了聚會與團契時間，還包括教會的歷史、使命、特色與核心關懷，讓新朋友對教會有更清楚的了解。
- 5.主動跟進關心：負責關懷的新朋友的弟兄姊妹，會在週五或週六再次聯繫，主動關心對方的需要，甚至針對個人的特殊情況提供協助。

我曾問他們：「如果那個新人只來一次，怎麼辦？」他們的回答令人深思：「若是如此，我們更要珍惜這一次服事他的機會。雖然只有一次，但這將永遠成為他對我們教會的印象與評價。」

試想，如果有機會，這位新朋友會如何向別人介紹這間教會，他會怎麼說？他是否能感受到這裡的愛與溫暖？其實這間教會的迎新方式，向每一位新朋友傳遞了一個強而有力的信息：「教會關心你，教會願意服事你。」因為上帝愛世人，甚至將他的獨生子賜給他們，叫一切信他的，不致滅亡，反得永生。主耶穌也說：「人子來，並不是要受人的服事，乃是要服事人，並且捨命作多人的贖價」。這也是他們教會期待的目標—以愛與服事為行動，活出基督的樣式。我們的責任不是讓每個人都留下，因為那是上帝的工作；我們的使命是忠心去愛、去服事，將基督的愛活出來。

這是否也同樣是我們教會所期待的樣子？如果是，我們就需要一起來思考，我們教會能如何做到真正的關懷，而不僅僅是形式上的歡迎？我們是否能讓新來的朋友，從進門的那一刻起，就感受到來自上帝的愛與溫暖？

從三句話開始，成為一位真正服事的人

我的姑丈曾經分享一件事，有一次，一位新上任的長執問我：「我要如何做好長執的服事？」他帶著不安與憂慮，擔心自己無法勝任。他告訴這位長執：「其實很簡單，只要從三句話開始。」

這三句話不是長執服事的全部，但卻是一個關鍵的起點，足以幫助我們踏上服事的道路。其實，不只是長執，每個人都能在日常生活中運用這三句話，讓人際關係變得更美好，讓教會真正成為充滿愛與關懷的地方。今天，讓我們一起來學習這三句話。

第一句話：「平安！」

當我們在教會、在日常生活中遇到人時，學習主動向人招呼，帶著微笑，真誠地說「平安」，並伸出手與人握手。這不僅是一句問候，更是一種關懷的表達，是打開關係的第一步。

第二句話：「叫出對方的名字，平安！」

當我們能夠叫出對方的名字，代表我們已經開始與他建立關係。我們往往只和熟悉的人互動，坐在固定的地方，禮拜時、愛餐時也習慣和相同的幾個人交流。然而，教會是主內的大家庭，我們要開始學習走出熟悉的圈子，主動與不太熟悉的人建立連結，讓他們也成為我們熟悉的人。

第三句話：「叫出對方的名字，平安！最近過得怎麼樣？」

當你能夠記住對方的名字，並關心他的家庭、工作、生活、健康，你們的關係就更進一步了。這不只是禮貌性的寒暄，而是真正的關心與陪伴。這樣的互動，使你能夠為對方禱告，成為他的祝福。當我們彼此關懷，教會不再只是「來做禮拜的地方」，而成為真正的屬靈家庭。

從這三句話開始，讓你的生命產生改變

當我們說出第一句話，「平安！」，我們就在開始學習成為一個主動、積極、謙卑、肯行動、關心別人的人。我們的態度改變了，我們的肢體語言改變了，你的外在表現改變了，這一切都傳遞出一個重要的信息：「我注意到你，我關心你，也讓對方知道我們是一個容易親近的人。」

當我們說出第二句話，「叫出對方的名字，並說平安！」我們就開始改變自己的人際關係。這表示我們不只是把對方當作陌生人，而是願意記住他、建立與他的連結。你傳達出一個重要的信息：「我很高興認識你，我很珍惜與你的關係，我願意成為你的朋友。」

人際關係的改變，往往反映出一個人的內在生命。當我們學會這樣與人互動，我們的生命也一樣在改變，代表我們開始看重人勝過看重事情，因為人永遠比事情更重要，我們的生活範圍就會開始擴展，我們就會開始學習接納、寬容與分享。

當我們說出第三句話，「叫出對方的名字，並關心他的生活。」，我們就已經不只是禮貌性地寒暄，而是真正成為一個關心人的人，一個願意了解別人、與人同行、分擔對方喜怒哀樂的人。我們開始真正進入服事的生命，成為一個充滿愛、活力與見證的人。

教會的成長，從我們每個人開始

教會的進步與成長，不是只靠牧師、長執，而是從我們每一個人開始。聖經說，我們都是被上帝揀選、珍重的活石，被祂用來建造教會。

或許有人會問：這三句話這麼簡單，每個人都會說，為什麼有些教會說了，卻沒有改變？這三句話能不能產生效果的關鍵在於，我們的生命是否真的改變了？我們是否改變了自己的態度？我們是否改變了與人的互動？我們是否改變了我們的服事方式？

如果這三句話只停留在口頭上，而沒有成為我們生命的一部分，那它們就沒有任何意義。聖經說，我們是活石，是有生命、有活力，能夠活出基督樣式的。不要忘了，只有真正活出的生命才能影響他人的生命，只有充滿生命力的見證才能建立生命，只有愛能吸引人來到基督面前，也只有真正的活石才能建造教會。

親愛的弟兄姊妹，上帝建造祂的教會，從來不是靠人數的增長，而是透過改變我們的生命，使我們成為真正有影響力的門徒。願主幫助我們，讓我們從今天開始，從這三句話開始，成為一個願意服事、願意關懷、願意改變的人，成為真正的活石，讓上帝透過我們，建造屬於祂的教會！